

EL PUEBLO CANTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER Año IX : Núm. 2.609

Redacción y Administración: San José, 15 : Teléfono 55

Domingo, 26 de febrero de 1922

Ligeros· comentarios.

LOS CONSERVADORES, DISGUSTADOS

El partido conservador anda revuelto. Por lo visto aquél acto encantador y fraternal del Círculo, en que se votó para presidente al señor Sánchez Guerra, no ha surtido los saludables efectos de unión y disciplina que se nos hubieron de describir. Se habla del disgusto que siente el partido conservador ante la actitud del señor Sánchez Guerra, que presume de jefe y hasta cotiza en el mundo político la influencia que tal cargo proporciona, sin haber sido designado otra cosa que presidente de un Círculo, no general en jefe de la tropa conservadora.

En concepto del partido, el nombramiento del que ha de dirigirle ha de hacerse en una asamblea magna, con representaciones de provincias, discursos, banquete y es posible que hasta algo de cohetería voladora.

Sin embargo, nosotros poseemos la fórmula, que cedemos gratuitamente al señor Sánchez Guerra, para que el partido conservador se sumise a su mando, lo acate, lo reverencie y hasta le ofrezca un homenaje.

La fórmula es bien sencilla. Reúna el señor Sánchez Guerra en su domicilio a los revoltosos del partido—nos atrevemos a apostar que todos ellos son caciques sin ideales secundarios, tales como el de defender los intereses del país—y después de obsequiarles con pastas, licores y habanos, diga estas sencillas palabras:

—Señores, la crisis es inminente. Mañana se va y tengo noticias de que en las consultas casi todos los prófhombres aconsejarán que forme yo Gobierno. De manera es que como sé que ustedes no respetan mi jefatura, sepan que estoy dispuesto a prescindir de ustedes para los cargos que ahora tenga que cubrir.

Cómo que ellos no respetan su jefatura? Habrá protestas de amor y de fidelidad eterna. Acaso alguno de aquellos ex disidentes, en un rato de pasión, ofrezca al jefe su retrato y un mechoncito de pelo...

Bromas aparte, lo que está demostrado es que el partido conservador está descompuesto y que los enredos y las habillas de ahora nacen precisamente del convencimiento de que no son nada como partido y que los Gobiernos homogéneos no volverán.

EL CRIMEN DE MAUDES

DE UN ATENTADO

Pablo Arcos es condenado a muerte.

MÁDRID, 25.—Hoy ha continuado en la Audiencia de esta corte la vista de la causa seguida por asesinato de un niño en el alto de Maudes. Se dictó sentencia, siendo condenado a muerte Pablo Arcos y su amante Encarnación absuelta.

LA SITUACION EN PORTUGAL

Apoyos al Gobierno para mantener el orden.

LISBOA.—En el debate político ha manifestado que al llegar el tren mixto de la línea de M. Z. A. al kilómetro 5, el maquinista detuvo el convoy porque observó que en la vía se hallaba tendido un hombre.

HIDROAVION PORTUGUÉS

EL FERROL, 25.—Procedente de hidroavión portugués.

Todas las señas coinciden con las de uno de los que anoche acompañaron al regreso del encargado de las obras del Alcázar.

PRIMER ANIVERSARIO

DEL SEÑOR

† Don Paulino Martínez de los Ríos
que falleció en Celada de los Calderones (Reinoso)
el día 28 de febrero de 1921
Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica
R. I. P.

Sus hijos don Angel, doña Eugenia y doña Irene; hijos políticos doña Rita R. de Ceis de Martínez, don Pedro Pérez Lema y don José Rábago Fernández; hermano, don Pedro Martínez de los Ríos (presbítero); sus nietos, sobrinos, primos y demás parientes.

RUEGAN a sus amistades se sirvan encender a Dios en sus oraciones y asistir a los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán el martes, día 28, en la iglesia parroquial de Celada de los Calderones, favores a los que quedarán agradecidos.

REPLANTEO DE TERRENOS

EN ZARAGOZA

LLOYD GEORGE Y POINCARE

La sucursal del Banco de La Policía tirotea a unos Se ha celebrado la conferencia de Bologne.

Ayer dieron comienzo los trabajos de replanteo en el antiguo solar de Pradera para el edificio sucursal del Banco de España.

Según nuestras noticias, las obras se llevarán con gran actividad, pues la primera entidad bancaria de la nación tiene interés en que aquéllas se terminen lo antes posible.

El banquete de los diplomados

Interesante discurso pronunciado por el Rey.

MADRID, 25.—En el hotel Ritz se verificó el banquete de los oficiales diplomados, con asistencia de Su Majestad el Rey, que vestía uniforme de capitán general.

A los postres se levantaron a brindar el coronel Ruiz Trillo y el teniente coronel señor Mateo.

También habló el señor La Cierva, ensalzando a la Patria, al Ejército y al Rey.

Por último se levantó a hablar Su Majestad el Rey, quien se expresó en los siguientes términos:

Señores: Por ser el jefe supremo del Ejército de mar y tierra creí que era yo quien tenía que hacer la unión de aquellos que trabajan, vienen y mueren por la Patria; pero ahora me encuentro con que vosotros lo habéis hecho todo, porque ninguno que lleve estrenas de cinco picos o faja de Estado mayor ha dejado de estar a la altura debida en ninguno de los sacrificios que se le han exigido.

Los nombres de ellos son las pruebas más fehacientes. El general Narro y el capitán Aguirre son esos a que me refiero.

Cuando se lleva veinte años de Jefe supremo del Ejército, bien se conoce el alcance de lo que de esos hombres se puede esperar.

Se que me ayudaréis en la transformación que España demanda y que sabréis mantenerlos dentro de los límites que marca vuestro juramento y la promesa hecha a vuestro Rey y a la disciplina militar.

Don Alfonso terminó su discurso con vivas a España y al Ejército, que fueron contestados entusiasticamente.

LA INFANTA LUISA FELICITADA

LA INFANTA LUISA FELICITADA

Si no es esto buen humor que venía Dios y lo vea.

Copiamos del periódico francés «La Croix»:

Algunos diarios ingleses dan la graciosa definición siguiente de la perfecta esposa:

Debe ser, dicen, como un buen reloj público, como el caracol y como el eco. Pero no debe hacer como el reloj, ni como el caracol, ni como el eco.

Véase la explicación del enigma: Debe ser como un buen reloj público, en cuanto a la regularidad y exactitud; pero no debe hablar tan alto que la oigan desde la calle, como al reloj.

Debe ser como el caracol, prudente y apagada a su casa; pero no debe, como el caracol, llevar encima toda su riqueza.

Finalmente: debe, como el eco, contestar cuando le hablen; pero, al revés del eco, no debe obstinarse en decir siempre la última palabra.

Toda la correspondencia política y literaria diríjase a nombre del director, Apartado de Correos, número 62.

ZARAGOZA, 25.—Desde hace días la Policía de Zaragoza tenía preparada la captura de tres carteristas que estaban fichados en esta Comisaría como peligrosos y que se habían en Calatayud.

En la madrugada última varios guardias se pusieron en acecho y cuando fueron vistos, se les dió el alarma. Dos fueron detenidos; pero el tercero huyó. Los guardias salieron en su persecución e hicieron varios disparos, que produjeron gran alarma en el vecindario. El fugitivo no pudo ser capturado.

Los dos detenidos han sido trasladados a Zaragoza.

Los asesinos del señor Dato.

Los trabajos del Juzgado especial.

MADRID, 25.—El juez especial señor Escalera, que entiende en este proceso, se ha personado hoy en la cárcel de mujeres para tomar declaración a Lucía Concepción.

Al salir de la cárcel el señor Escalera se negó a hacer manifestaciones, pero pudo advertirse que salía muy satisfecho.

El señor Escalera ha interrogado también a Nicolau.

A pesar de ser mañana día festivo, se propone continuar las diligencias encaminadas a averiguar todo lo relativo al alquiler del local de la Ciudad Lineal, donde estuvo guardada la motocicleta que ocupaban los autores del atentado contra el señor Dato.

EL DIA EN SEVILLA

Llegada del ex ministro señor Goicoechea.

BANQUETE MAURISTA

SEVILLA, 25.—Ha llegado a esta capital el señor Goicoechea, que viene para asistir al banquete que los mauristas se proponen celebrar para festejar el triunfo obtenido en las pasadas elecciones municipales.

LA INFANTA LUISA FELICITADA

La infanta doña Luisa ha sido hoy muy felicitada con motivo de celebrar su fiesta onomástica.

Infinidad de personas desfilaron por Capitanía general.

La infanta continúa atacada de gripe.

PRIMER ANIVERSARIO

† Don Tomás Fernández y Gutiérrez

Teniente coronel del 5.º batallón de voluntarios de la Habana

COMANDANTE RETIRADO

Falleció en Corvera el 28 de febrero de 1921

A LOS 64 AÑOS DE EDAD

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Sus hermanos, don Francisco (ausente) y doña Nicanora; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes

RUEGAN a sus amistades asistir a los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán en Quintana de Toranzo el jueves, 2 del próximo, a las diez de la mañana, y misas en Torrelavega y Corvera, con el mismo fin, favores por los que quedarán reconocidos.

Torrelavega, 25 de febrero de 1922.

MAURA, JUZGADO POR UNA REVISTA AMERICANA

El periódico filipino «La Defensa» publica el siguiente interesante artículo:

En medio de la crisis política y frente del Gobierno, nunca ha perdido por que España está atravesando en Marruecos, ha sido puesto de nuevo, al frente del Gobierno, el glorioso anciano español, don Antonio Maura y Montaner. Colocado en España solo tuvo un hombre que por el Rey Alfonso a la cabeza de su madre patria. Este político avisado ha logrado el apoyo de todas las fracciones políticas en que están en el Gabinete en el Ministerio de Colonias en el Gabinete Sagasta, comprendió que gran parte de sus reclamaciones del pueblo congregado, en la hora del peligro, estaban fundadas en los principios de la justicia y de la verdad. Sin soñar jamás en que la Metrópoli se ha visto más honrada un jefe político. A los americanos, por lo menos, nos trae a la memoria los días aciagos, cuando en nuestra joven república la nación entera volvió los ojos instintivamente a la noble figura de Washington en su retiro campestre de Mount Vernon, plenamente convencido de que durante la borrasca de la segunda guerra, por la que atravesaba el país, sólo la dirección de un piloto tan experto como él podía llevar a salvo la nave del Estado.

Antonio Maura nació en Palma, la capital de Mallorca, en las Islas Baleares. Fue en los sesenta y ocho años, y puede considerarse como el Gladstone de la política española. Por más de cuarenta años ha sido una de las figuras más preeminentes en la historia de España. En muchas ocasiones, durante este tiempo, ya como liberal bajo la jefatura de Sagasta, ya como partidario del conservador Silvela, ya como caudillo del partido conservador, ora como diputado o ministro, ora en el foro o en las Cámaras, ha sido siempre el porta-estandarte, resuelto del patriotismo consciente y desinteresado. En su espíritu hay algo de la noble independencia, del valor marcial, de la osadía irreflexiva de aquellos isleños mallorquines cuyos arcos adquirieron fama tan merecida en las guerras cartaginenses. Pueden algunos haber puesto en tela de juicio la prudencia y la sabiduría práctica de ciertas medidas y de ciertos planes políticos del estadista mallorquín. Pero nadie, ni aun los admiradores del radical Lerroux, han dudado jamás de la honestidad y de la sinceridad de este caballero castellano. Tal vez no sea castellano la palabra propia. Si por su nacimiento es de rincón abolido español, con no pequeña dosis de sangre mallorquina en sus venas, Antonio Maura, actualmente presidente de la Real Academia Española, al abandonar a Mallorca y dirigirse a Valencia en 1868, tuvo que aprender la lengua de Bosón y Lope de Vega, aostumbrado como estaba al rudo dialecto de su isla natal. Con todo, hay hoy en la Península pocos escritores que le igualen en el manejo de la pluma, o que le aventuren en el dominio de la palabra. Como erador no llega a las alturas de sublime eloquencia con que Vázquez de Mella logra arrastrar a las multitudes; es sin embargo, un orador de extraordinaria autoridad y de maravillosas cualidades. Siendo todavía un mero adolescente, llamó poderosamente la atención del insigne estadista Gánoa, quien predijo de él que no tardaría en reemplazar al jefe liberal Gamazo, en cuyas filas, después de una brillante carrera en la Universidad de Madrid, militaba entonces el joven mallorquín.

Para Gánoa y Martínez Campos, que con tanto éxito habían trabajado en la restauración de la monarquía borbónica, tras la vida efimera de la república española, en la que papel tan importante desempeñó Castellar, el joven Antonio Maura, monárquico sincero, tuvo siempre respeto y admiración profundas. Ciertamente era entonces liberal, pero su liberalismo era un liberalismo templado, con tendencias eminentemente conservadoras. Católico de convicciones arraigadas, fué sin embargo, admirador leal de Pérez Galdós, el vocero de un anticlericalismo que, si no tan profundo como el que se establa allende los Pirineos, era lo suficientemente pronunciado para justificar los ataques que contra él brillante autor dirigieron no pocos escritores, tenidos por moderados en su país. Pero lo que Maura admiraba en Galdós no era claramente su anticlericalismo. Le admiraba porque muchas de sus obras tenían un sabor patriótico muy definido, una inspiración genuinamente española. Y Maura es un patriota de palabra y de verdad. AMA a España, su historia y sus tradiciones. Tiene fe firme en su porvenir glorioso. En toda su vida pública, ya como diputado, ya como primer candidato Gamazo, va a la jefatura de Sagasta, ya como conservador en unión con Silvela, ya un tratado deshonroso. Maura es mallerquín; y cree, no sin motivo,

que el Mediterráneo debiera ser, en gran parte, un lago español. Sostiene el dominio absoluto del Estrecho de Gibraltar. ¿Cuál va a ser su decisión final tocante al problema marroquí?

Se inclinará a conservar para España las colonias del Norte del África? O resolverá, más bien, que el país debe abandonar los últimos trozos de su magnífico manto colonial? El pueblo espera con ansiedad la respuesta. Guiando la nave del Estado un piloto tan diestro como Antonio Maura no tiene motivo para temer que se adopte resolución alguna contraria a los dictados del honor y la conciencia pública.

En la vida política, Maura aboga por la moralidad administrativa, la corrupción oficial no tiene enemigo implacable. Acabar de una vez con el caciquismo es otra de sus constantes aspiraciones. Con brío igual ha defendido siempre la dignidad del sufragio. Orador fogoso en foro, nunca aparece más elocuente que cuando en las Cortes, ya sea como diputado ya como ministro, defiende los altos principios de la vida ciudadana. Porque sostiene muchos de los antiguos ideales, se le ha llamado reaccionario. Pero, en realidad, es un progresista en el mejor sentido de la palabra. Desfieles la autonomía provincial, ese creacionismo con que tan encarniñadas estaban Cataluña y las provincias del Norte de la Península; la autonomía municipal, la autonomía escolar, sobre todo la universitaria. Es asimismo partidario de la nacionalización de todas las industrias necesarias para la defensa nacional. No es militarista, pero quiere que España posea una escuadra que la permita hacerse respetar en los mares. Como buen mallorquín aboga por la construcción de una marina mercante capaz de acelerar el desarrollo de la industria y del comercio españoles. Es un verdadero especialista en la cuestión de ferrocarriles, y su Gobierno ha empezado ya a desarrollar el sistema ferroviario español, algún tanto pesado y complicado.

El catolicismo varonil de Maura constituye un hermoso ejemplo para sus conciudadanos. Su familia es una familia ideal. Ejemplar de caballeros españoles en cortesía y en cultura, es, ante todo, el modelo del estadista católico. Maura traenca a la memoria los nombres de Windthorst y del conde de Mun. Y también nos inclinamos a creer que, de eximirlo así las circunstancias, sería además un segundo García Moreno. (De «América»).

Por la traducción.
M. CIMADEVILLA.

DESGRACIADO ACCIDENTE

Un niño atropellado por un tranvía.

Próximamente a las nueve de la mañana de ayer, en la calle de Santa Lucía, ocurrió un sensible accidente, del que resultó víctima el niño Miguel Cisneros Remy, de seis años de edad.

Este niño, que se dirigía al colegio, al intentar cruzar la calle resbaló, cayendo sobre la vía del tranvía en el preciso momento en que circulaba con dirección al Sardinero el coche-motor del tranvía de Miranda S. 3, conducido por el motorista Fernando Zubala, quien no pudo evitar que el carrojue diese un fuerte golpe

en su participación en las revueltas de Barcelona, ni por un momento dudó de su deber de respeto y admiración.

En el Manicomio de Valladolid se rechazó un demente.

En la Casa de Caridad ingresaron dos ancianos y un niño.

a la infeliz criatura, no siendo ésta arrollada por la intervención rápida de los guardias de Seguridad Ildefonso Serna y Salvador Sánchez, los que, exponiéndose a ser atropellados, agarraron al niño y lo retiraron de la vía.

La pareja de Seguridad recogió y trasladó a la Casa de Socorro a Miguel Cisneros.

En el beneficio establecimiento fundido por los médicos de guardia, Ortiz Dou y Trápaga y el practicante señor Martínez, quienes apreciaron la fractura de varios artílagos costales en el lado derecho y gran schot traumático.

Después de convenientemente atendido, fué acostado en una cama de la Casa de Socorro, donde estuvo hasta las cuatro de la tarde, que se trasladó al hospital de San Roque en grave estado.

En el suceso intervino el Juzgado de guardia.

Barrio y C.—Mosaicos y azulejos

Omisión provincia

Ayer celebró sesión esta Corporación, bajo la presidencia de don Eusebio Ruiz Pérez, asistiendo los señores Quintanal, López Dóriga, Pérez Elordi y Zorrilla, adoptando las siguientes resoluciones:

INFORMES AL SEÑOR GOBERNADOR :

El expediente instruido por el Ayuntamiento de Santa Cruz de Bezana solicitando del ministerio de la Gobernación que autorice la permisión de un terreno de la propiedad de don Rufino Molleda por otro que pertenece a la Junta Administrativa del pueblo de Maño.

El presupuesto extraordinario para el presente ejercicio, correspondiente al Ayuntamiento de Santander.

La cuenta de ingresos y gastos carcelarios de los partidos judiciales de esta capital, correspondientes al ejercicio de 1920-21.

El expediente de expropiación de terrenos con destino a la carretera de Treceno a Herreras de fincas que radican en el término de La masón.

ACUERDOS

Se nombró oficial cajista de la imprenta provincial al tipógrafo Eusebio Pérez Balsa.

Fueron aprobadas varias cuentas de la panadería provincial y de cestas de viandas de dementes en el Manicomio de Santa Agueda.

Se autorizó al director facultativo del Hospital para adquirir varios medicamentos.

De la Casa de Caridad será despedido un anciano aislado por su mal comportamiento.

En el Manicomio de Valladolid se rechazó un demente.

En la Casa de Caridad ingresaron dos ancianos y un niño.

Dr. Sáinz de Varanda

PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER

Ex profesor auxiliar de dichas asignaturas en la Facultad de Zaragoza.

RAYOS X - DIATERMIA

Consulta: de ONCE a UNA.
San Francisco, 27. Teléfono 8-71-

ATENEO DE SANTANDER

La nueva escultura española.

Atendiendo a la amable invitación de los señores que componen la sección de Artes Plásticas de nuestro Ateneo, dió anoche una interesante conferencia en aquella cátedra, el crítico de arte señor Ballesteros de Martos.

Hizo la presentación del conferenciante don Gerardo de Alvear, y seguidamente el señor Ballesteros leyó su conferencia, que duró más de dos horas.

En realidad lo que el señor Ballesteros leyó al inteligente auditorio fueron cuantiosas páginas de un libro suyo, en que se trata del tema legido.

En esas páginas explica el señor Ballesteros la decadencia sufrida por nuestra escultura en los siglos XVIII y XIX y la preponderancia que ha adquirido en estos últimos tiempos merced a los soberanos artistas Mateo Inurria, Julio Antonio, Victorio Macho y Jacinto Higueras, a quienes el autor tiene por los verdaderos representantes de la cultura española.

A Querol, a Benlliure, a Marinas y a otros de su talla, pero sobre todo a los dos primeros, los pone de oro y azul, llamándoles calamidades públicas y comerciantes del arte escultórico, lamentando al ocuparse de Higueras, que perdiera los primeros años de su vida artística trabajando cerca de tan rutinarios y amanerados «maestros».

Aunque parezca mentira, el señor Ballesteros reconoce méritos en Berruguete, Salcillo, y Montañés, como imagineros, después de culpar al catolicismo de la decadencia del arte escultórico en los siglos apuntados al principio.

Es imposible recoger en unas cuantas líneas de información los atrevidos conceptos que del modo de hacer de nuestros artistas consagrados tiene el señor Ballesteros, así como la admiración que despiertan en su alrededor las obras de los cuatro escultores citados Mateo Inurria, Julio Antonio, Victorio Macho y Jacinto Higueras.

En realidad la conferencia fué interesantísima y si tuvo proporciones un tanto exageradas, debido fué a la detención del disertante en motivos secundarios, tales como las biografías detalladas de sus ídolos, con los cuales asistió el público a sus ceremonias, a sus sueños, a sus ambiciones, a sus ideales.

El numeroso y distinguido auditorio escuchó las apreciaciones del señor Ballesteros con gran interés, aplaudiéndole al final prolongadamente, porque es muy de tener en cuenta que el conferenciante, que es un notable escritor, da a la lectura un valor positivo que encanta y subyuga.

Estufa de leña MARY, 75 pesetas. L. Barrio y C.—Méndez Núñez, 7.

DE NUESTROS CORRESPONDENTES

INFORMACIÓN DE LA PROVINCIA

EL CAPITAN PELAYO
Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro paisano, muy estimado en esta localidad, donde nació, el bizarro capitán de caballería, dragones de Numancia, don Juan J. de Pelayo Horna, cuyos prestigios entre sus compañeros del Arma de caballería fueron consagrados recientemente en Barcelona, con la representación de los cinco regimientos de guarnición en Cataluña.

La delicada gestión que se le encargó fué objeto de vivas demostraciones de afecto y compañerismo. Y ahora recordamos que hace años desapareció nuestro paisano, con suma discreción, el cargo de secretario general de la Junta de Defensa de Barcelona, con el beneficiicio de todos sus colegas del Arma, obteniendo de la más alta Institución una distinción especial.

Sentimos la brevedad de su estancia de paso para Madrid, donde su bella hermana Marichu se halla en compañía de sus primos Enrique Nárdiz y Pameita Oruña, de muy conocida familia en esta provincia.

Que lleve feliz viaje.
EL CORRESPONSAL.
Solares, 25, 2, 922.

Gran Casino del Sardinero Hoy, domingo, 26

A LAS CINCO Y MEDIA. Cinematógrafo.

EL PENSADOR

CUATRO PARTES

Variétés: MIREYA, cantionista y bailarina.

Martes, lunes, LOS MISTERIOS DEL CIRCO BARRE, seis episodios.

TEATRO - Empresa "Fraga" - PEREDA

Compañía dramática de Ricardo Puga.—Primera actriz, Celia Ordiz.

Hoy, domingo, 26 de febrero

A LAS CUATRO EL ARDID GRAN EXITO DE RISA

(8. función del tercer año)

El corazón manda

A LAS DIEZ Y CUARTO EL VERDUGO DE SEVILLA

Se despiden localidades en Contaduría para el lunes y martes de Carnaval.

SECCIÓN MARITIMA

DRONICA

El mercado de fletes americano, que estuvo algo movido en la segunda quincena de enero y en los primeros días del presente mes, ha sufrido un tanto de paralización, disminuyendo en un 4 por 100 las cotizaciones de los transportes, que van escaseando.

Una compañía de cabotaje, que cuenta con buques relativamente nuevos, los ha amarrado recientemente, y según leemos en una revisión comercial del citado país, los ha puesto en venta.

En la ruta de la Oceanía ha experimentado una pequeña elevación el precio de los fletamentos, habiéndose firmado algunos contratos entre los puertos ingleses y los más importantes de la citada parte del mundo.

El comercio filipino también ha experimentado alguna paralización, escaseando en estos últimos días los contratos de transportes de tabaco para los puertos europeos.

Las diferentes rutas europeas han aumentado en movimiento y disminuido en cotizaciones.

El mercado del Mediterráneo bastante movido, con motivo de la exportación de la naranja.

De Valencia salen muchos buques para Inglaterra y Alemania con el citado cargamento.

Los fletes más importantes son los destinados a Amberes, pagándose a 7 francos belgas.

En las demás rutas se han experimentado insignificantes variaciones.

En Portugal, completamente para el comercio marítimo.

MECHELIN.

LAS CASAS ASEGURADORAS Las Compañías aseguradoras han retardado, intencionadamente, el pa-

go de los buques griegos perdidos a principios del año pasado.

Un armador perjudicado ha acudido ante los tribunales, y ha tenido la suerte de poder probar que no hubo mala fe en el naufragio, como habían insinuado los aseguradores. En consecuencia, ha cobrado el seguro.

Los aseguradores, lejos de sentirse contrariados por el fallo, están muy satisfechos, porque esclarecen sus dudas.

Es de observar que la base del seguro marítimo es la buena fe de los contratantes, y si ésta por alguna razón estaba en dudas, los aseguradores sentirían vacilar su negocio. El fallo del tribunal en el caso del «Afrodita», ha aclarado satisfactoriamente los horizontes.

NUEVO TRASATLÁNTICO

La conocida Empresa naviera Alfred Aalt y Compañía ha encargado a la Cotts Shipbuilding Company de Greenock un nuevo trasatlántico.

Esta orden es la primera recibida en el Clyde después de muchos meses de depresión.

Una particularidad del famoso trasatlántico ha llamado poderosamente la atención del mundo marítimo.

Se trata de que el buque será movido por máquina «Still», que es una combinación de motor Diesel y de la máquina ordinaria de vapor.

Los cilindros de esta clase de máquinas, son en su parte superior, como en los motores Diesel y en la parte inferior actúan como cilindros de vapor ordinarios. Este vapor regenera aprovechando el calor de exaustión del Diesel, y también por una pequeña caldera. Para poner en marcha la máquina se utiliza, en primer lugar, el vapor procedente de esa pequeña caldera.

Las experiencias efectuadas pare-

cen del todo favorables a esta modernísima máquina, pues resulta más económica que ninguna: es muy fácil de manejar; maniobra avante y atrás sencillamente, y rueda con notable suavidad; gracias a su doble acción.

RENOVACION DE UNA JUNTA

En el próximo abril se renovará la mitad de la Junta directiva de la Liga Marítima Española, que en el pasado enero celebró su asamblea anual reglamentaria, a la cual asistieron representaciones de los principales puertos españoles.

PLAZA VACANTE

En la Comandancia de Marina de La Coruña, y bajo la presidencia del capitán del puerto, señor Lacabe, se efectuarán a las once de la mañana del próximo día 11 de marzo, oposiciones para provistar la plaza de práctico de número de este puerto, que se encuentra vacante por fallecimiento de don Manuel Perreira.

Todavía no está designado el tribunal que habrá de juzgar los ejercicios.

DE EJERCICIOS

Los buques de la división de instrucción, fondeados en El Ferrol, han recibido orden de estar preparados para el día primero de abril con objeto de efectuar los ejercicios reglamentarios de tiro.

REPARACIONES

Han sido varadas en el dique del arsenal militar de El Ferrol, para efectuar importantes reparaciones, tres de las barcazas adquiridas en Inglaterra para el servicio de nuestra Marina de guerra. Una vez terminadas esas reparaciones entrará en dique el crucero «Cataluña».

EL «REINA MARIA CRISTINA» : : : : : El día 20 del corriente zarpó de la Habana el magnífico vapor correo de la Compañía Trasatlántica española «Reina María Cristina».

Este buque, según costumbre, hará escala en La Coruña y Gijón, esperándose en nuestro puerto del 7 al 8 del próximo mes de marzo.

El «Reina María Cristina» conduce para nuestro puerto gran número de pasajeros, algunas toneladas de carga general.

«LA CORUÑA»

De Gijón para Montevideo y Buenos Aires ha zarpado el vapor correo alemán «La Coruña», con pasaje y carga.

EL «XAQUIN»

En breve se procederá a reparar las importantísimas averías que sufrió el vapor «Xaquin», de la matrícula de Gijón, con motivo de la fuerte marejada en el muelle de Fomento, de Gijón.

El alijo se hará con gabarras.

EL PRIMER VIAJE DEL ACORAZADO «JAIME I»

El primer viaje que efectuará el nuevo acorazado «Jaime I» durará próximamente un año y medio.

Visitará los puertos de Valencia, Barcelona y Palma de Mallorca.

La dotación de la marinería se ha completado con la del crucero «Cataluña».

MOVIMIENTO DE TRASATLÁNTICOS : : :

Se espera en nuestro puerto, procedente de Habana y Veracruz, el vapor correo de la matrícula francesa «Lafayette».

Este buque, que hará escalas en La Coruña y Gijón, conduce gran número de pasajeros, y algunas toneladas de carga general.

De nuestro puerto zarpará para Saint Nazaire, con el resto del paquete.

MOVIMIENTO DE BUQUES

Ayer entraron en nuestro puerto los siguientes buques:

«Ariadne», de Rotterdam, con carga general.

«Cabo Cervera», de Gijón, con carga general.

«Paco García», de idem, con idem.

«Dolores de la Torre», de Burdeos, en lastre.

«Trubia», de San Esteban de Pravia, con carbón.

Despachados: «Ariadne», para Gijón, en lastre.

«Matilde García», para Avilés, con carga general.

«Luisa», para Avilés, con idem.

«Cabo San Martín», para El Ferrol, con idem.

Esto de estómago, la digestión, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO E INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

Estufas eléctricas de 0,20 céntimos de consumo por hora

ISMAEL ARCE

Gran surtido de baterías cocina eléctrica

Faseo de Pereda, 21

(ENTRADA POR CALDERON)

CLAUDIO GOMEZ Fotógrafo

Palacio del Club de Regatas-SANTANDER

Primera casa en ampliaciones y postales

GANADEROS!!

Efectos sorprendentes en toda clase de ganados, lo mismo en el vacuno, de cerdo, mular y caballar, que en el lanar gallinas, que ponen doble, se desarrollan y comen mejor. 3,50 pesetas kilo. sólo se consigue con FOSFOFOSA O ENGORDE CASTELLANO LIRAS.—Venta en Santander: Edificio Pérez del Molino, Plaza de las Escuelas, y Díaz F. y Calvo, Blanca, 15.—En Rosas, farmacia de los señores Alonso y García Morante y farmacia de Rosas de los Molinos.—En Torrelavega: farmacias de Hijos de A. Cacho, Antón Cayón y José Cobo.—En San Vicente de la Barquera: don V. Velarde,

Cabo Cervera), para Bilbao, con idem.

POR BOCA DE OTROS

Cosas que pasan

CUENTOS CAMPESINOS

Hay un pueblo en Castilla donde los burros abundan de tal modo que no encuentra vecino, por donde sea, sin su correspondiente. Con tan modesto animalito, van a los pueblos vecinos, acuden a sus labores campesinas, traen el agua del río y tratan de trabajar. El borrico es allí considerado inseparable del hombre.

Y ocurrió hace poco que en un no del lugar, de espíritu algo averterro, se alistó como voluntario las filas aliadas durante la guerra europea, tomando parte en numerosos y terribles encuentros.

La última batalla en que participó una vez en la taberna del pueblo—fue tremenda. Sólo en las alianzas estaban cien mil hombres dispuestos para la lucha.

—Pues no lo entiendo—dijo entonces uno de sus oyentes.

—¿Que no entiendes cómo podían reunirse allí los cien mil hombres?

—No es eso, amigo; lo que yo no puedo comprender es dónde acorron, durante la batalla, los cien mil burros que llevaban.

Tenía el tío Juan un burro bien cuidado, pero tan pequeño, parecía imposible que pudiera ser suficiente para vivir.

Y, sin embargo, allí vivía, en la casita modesta, edificada con sus propias manos. Sin más rentas ni ganancias que las que le proporcionaba el huerto, ni pasaba grandes escaseces, ni se le conocían dentro ni afuera.

Un día, estando sentado el tío Juan a la puerta de su casa, se le acercó un forastero y trabajó conversación con él, mostrándose extrañado de tan poca hacienda bastase para vivir sin apuros al laborioso labrador.

Pues aunque a usted le extrañe lo que voy a decirle, este huerto me mantiene, pues que de mis productos vivo, pago con sus deudas antiguas, porque cuando vivían mis padres, que me mandaron a mí en mi infancia, pongo un capital a crédito, pago mantengo y educo un hijo, que se apoya de mi vejez, y, finalmente, gasto dinero por la ventana, pagando también una hija, que casará pronto y no volverá desgraciada a acordarse del santo de mi boda.

—Me parece, tío Juan, que usa bromas.

—No, señor; hablo en serio. El huerto me mantiene, pues que de mis productos vivo, pago con sus deudas antiguas, porque cuando vivían mis padres, que me mandaron a mí en mi infancia, pongo un capital a crédito, pago mantengo y educo un hijo, que se apoya de mi vejez, y, finalmente, gasto dinero por la ventana, pagando también una hija, que casará pronto y no volverá desgraciada a acordarse del santo de mi boda.

Juan LABRADOR

SUCESOS DE RIVERA

CASA DE SOCORRO

Ayer fueron asistidos: Victoriano Gutiérrez, de 33 años, de una contusión en el dorso del brazo.

Ignacio Lastra, de 17 años, de una herida contusa, con pérdida de sensibilidad, en el dedo medio de la mano izquierda.

José Zorrilla, de 22 años, de una herida contusa, con pérdida de sensibilidad en el dedo medio de la mano derecha.

Manuel Castanedo, de cinco años, de una herida incisa en el dedo medio de la mano izquierda.

Silverio Ocejo, de 20 años, de una herida contusa en la mano derecha.

Agustín Gómez, de 35 años, de una herida contusa en la mano derecha.

Automóvil FORD

con carrocería SEDAN (desmontable) último modelo, equipo eléctrico. Venta urgente. Informar a M. S. Garage ARACIL. Isabel la Católica, 12.

Lea usted

EN SEGUNDA PLANA

El buen humor de Landrú.

Mientras se ordena el avance

Fiesta deportiva en Bugardain

Los cronistas, amable lector, os darán con pelos y señales una reseña detallada y minuciosa de la brillante labor y del comportamiento del batallón de Valencia en la fiesta deportiva organizada en el campamento de Bugardain por la columna del entusiasta coronel don Leopoldo Soro.

Yo, torpe de pluma y en ayunas de cómo se redactan tales crónicas, me limitaré como mero (soy un pescado frito), como mero impresionista y espectador, a contarte lo visto, sin sujeción a turno ni formalidades.

En el concurso de bandas, nuestros cornetas y tambores marciales, y soñando más que el «poniente» y redoblando como en «El tambor de granaderos», consiguieron el primer premio por unanimidad del jurado (incluyendo a don Pedro Abascal, estudiante de Medicina, aficionado

al de la tercera compañía, que acaparó no se cuántos y 40 abejas); el tambor Ibáñez y otros varios que Malumbres se encargará de resenjar, pues un servidito estaba de patatero, y si importante era mi presencia en el concurso, mi albia no pudo convencer al juez de cocina para lograr mi falta de asistencia al patateo prosaico.

Nuestros colegas de Andalucía pusieron el mingo en la ornamentación y presentación del campeonato; ingenio, gusto y arte a manos llenas, con sus miradas de buen humor y buena sombra, pues presentaron dos muñecos: un típico soldado combatiente (nada de emboscamientos) y una mora con movimientos graciosísimos y letreros llenos de gracia.

Los cantabros (ya un parrafito en serio) demostraron que su aboleño sigue, como soldados y como deportistas, incólume, y la Montaña puesta de estar orgullosa porque estos modestos hijos que aquí la representamos colocaron el pabellón a la altura que ella merece.

Los bizarros coroneles de Valencia

EL PUEBLO CÁNTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

y Andalucía, el Exmo. Sr. general estúpido, de loco, la dejó sentada, don Eduardo Castell, que manda la seña, en Piñón, a veinte metros de brigada, y los jefes, oficiales y tropa, la «demoiselle», y me alejé sin razón, sentirse satisfechos del deber cumplido; yo, humilde soldado des- conocido, les felicito y me felicito por nuestro triunfo.

El comandante general y general Berenguer (don Federico) y numerosa comisión de jefes y oficiales, honró con su presencia la fiesta y todos tuvieron frases de elogio y felicitación para el coronel de la columna y para los campeones de los diversos concursos.

Mucho más detallada de la fiesta, pero el estar de servicio esta noche y el convoy de mañana a Tíbermín me hace ser lacónico.

Hay alegría por todos sitios; en las tiendas todo son comentarios para nuestro éxito, y esta noche, en mi puesto de centinela y en la soledad del campo, saborearé este triunfo que, al ser del batallón, es de la Infantería; al ser de ella, del abnegado Ejército y de esta hermosa España, siempre viril, siempre fuerte, quizás confiada, pero con la confianza del fuerte, del hidalgó, del noble y del valiente.

ROCAMBOLE.

Bugardain, 20, 2, 922.

ECOS DE SOCIEDAD

LAS TRIBULACIONES DE ca, aquella estatua de alabastro y PEDRITO R : : : : :

En el mismo instante que el automóvil de M. pasaba a gran velocidad por la zona asfaltada del paseo radas de amor, le engañaba como a de Péreda, Pedrito R., demudado y un chino de los creados por Ana Masmórbido, tendió hacia él la mano enguantada y exclamó:

—Mírala... ¡la traidora!

Y no rompió a llorar como un chiquillo, porque en el instante en que la congoja le subía a la garganta, que nadie le he hecho que haya podían haber en un lindo grupo Josefina do obligarla a olvidarme de un mo-Puebla y Matilde, Agustina y Paquita Maza, tan interesantes con sus

Y siguió explicándonos el suceso vestidos de luto, que hacían resaltar con todo lujo de detalles, haciendo más aún la blancura de su cutis y nos jurar antes que no habríamos de contarla a nadie.

—La traidora! —murmuró Pedrito otra vez, ya agarrado de mi brazo, regañamos por un motivo baladí. La como si tuviese la precisión del apoyo para no querer desvanecido.

—Pero ¿qué te pasa? —nos atrevimos a preguntar, realmente interesados en conocer la causa de aquel terrible dolor que agarrotaba a nuestro amigo.

Y Pedrito R. nos refirió el suceso con toda clase de detalles. Nosotros lo escuchábamos y deshacía la fascinación, ya conocíamos sus amores con M. Ella juraba que se cansaba, que no la monjea rubia sevillana, que tenía cautivos entre las pestañas señillo cegador de las más ardientes de las de sus ojos a más de media docena de pollos de la ciudad... y algunas palabras de reproche, unos gestos despectivos, y en un arranque

los míos; pero cuando creía yo que ella se cansaba en seguida del experimento. Me miraba, sí; me deshacía, no; me abría los ojos, y ella se cansaba en seguida del experimento. Me miraba, sí; me deshacía, no; me abría los ojos, y

mirándome fijamente a los ojos, y ella se cansaba en seguida del experimento. Me miraba, sí; me deshacía, no; me abría los ojos, y ella se cansaba en seguida del experimento. Me miraba, sí; me deshacía, no; me abría los ojos, y

BERGERAC.

EN HONOR DE UN MEDICO

En uno de los comedores del restaurante Cantábrico se reunieron noche en íntimo banquete, para despedir al doctor en Medicina don

José Alonso, con motivo de su destino a San Pedro del Romeral, aquella noche, sostenido por el deseo y varios amigos de buen humor.

La comida transcurrió dentro de la mayor alegría, brindándose por que el mejor éxito corone la larga que ha de emprender el festejado con su nueva clientela.

Entre los comensales recordamos a los señores don Juan José Medina, don Luis G. de Córdoba, don Juan Manuel G. Calderón, don Roberto Fano y Oyarbide, don Julio y don Angel Martínez, don Joaquín Maza, don Gonzalo Santamaría, don E. García Maraño y don Honorato Bañuelos.

EL DIA EN BARCELONA

Declaraciones que producen mal efecto.

ACERCA DE UNAS DECLARACIONES

NES

BARCELONA, 25.—Las declaraciones hechas por el director de Orden público acerca de la Policía y su intervención en el desbarcamiento de

Se trata de que no

Como el señor Silló no país, puesto a la que un España cuenta.

La opinión de su ma En cada parte autorílica de la A trucción púl

Ante la obligatoria Todos lo rí que d el Gobierno.

No han c

SEVILLA, pesar del ac la intervenció no han entra mo habían que no las n

desde el ofrecio en la entrevista toridad celebr

DESDE MALI

El Congr

MALAGA, 2 sesión de cla roviro.

Entre los a fa el de pa a las Compa terentes a la nada de ochoc

REBOLLE

Su esposa, Luis Lia familia

La misa e verendos Pa El Exem indulgencias

Funeraria d

EL JEFE DE LOS RADICALES

Próximamente llegará a esta capital el jefe de los radicales, señor Lerroux, con objeto de asistir al mitin pro-garantías.

EL PUEBLO CÁNTABRO



EL CAPITAN DON EMILIO GONZALEZ UNZALUZUN, DE LA PRIMERA COMPAÑIA; TENIENTE AYUDANTE DON NARCISO GONZALEZ AMOR Y EL ALFEREZ DON FRANCISCO ESTEBAN, VISTOS POR EL CAPITAN RAMIREZ.